



## 以“数”赋能、“融”通百业,贵州以“数实融合”拓展发展新空间—— 看不见的数据 看得见的变化

数字经济增速连续七年全国第一,去年增速位居全国第三、近五年数字经济规模复合增速位列全国第一……踏浪数字大潮、抢抓先行优势,贵州已成为大数据发展良港。

当前,围绕“算力、赋能、产业”三个关键,锚定数字经济发展创新区建设目标,贵州正加快推动数字经济和实体经济融合发展,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用,拓展传统产业新空间。

当“高质量发展调研行”主题采访团行进在多彩贵州新景中,看不见的数据要素正在跨行业、部门、区域间加速流通,上云、用数、赋智,千行百业集聚贵州抢抓新机,为“数字中国”建设增添亮眼成色。

### 生产“智”造

在贵州安达科技能源股份有限公司智能立体仓前,4068个货仓完全通过智能化系统控制,实现仓库高层合理化、存取自动化,每日出入库可达600吨……10月23

日,采访团走进此行首个制造业企业,充分感受到数字技术为生产带来的“快节奏”。

“企业职工有2000多人,生产一线只有70余人,配料、砂磨等关键工序,依靠智能化生产设备得到精准控制,也有效提升了生产效率与产品品质。”安达科技董事长刘建波说,人员结构调整后,企业提高了技术人员比重,实现创新驱动发展。

前三季度,贵州各重点产业的工业云平台应用率、经营管理数字化普及率、工业电子商务普及率等指标均超过国内平均水平。

生产“智”造仍在加“数”前行,大数据作为产业转型升级的重要推动力,正为众多黔企赋能,助其抢占制造业数字化转型新赛道。

### “云”融田间

遵义市虾子镇辣椒城,朝天椒、子弹椒、草莓椒……形状各异、火红的辣椒实现“触网”,买卖全球。

辣椒城的一块显示屏上,滚动

着来自全国各地辣椒市场的实时交易数据,数据通过信息服务系统汇总生成,对辣椒农户、收购经纪人以及深加工企业产生指导作用。

中国辣椒城综合部副部长淳仕军介绍,除销售环节外,辣椒育种、种植、收获等环节产生的信息也被送上“云端”,如今,辣椒产业每环节的参与者都能做到心中有“数”,辣椒大数据平台发布的“中国干辣椒系列价格指数”,已成为全国辣椒交易的“风向标”。

通过拓展服务业态,提高信息服务水平,前三季度,中国辣椒城交易量约20万吨,交易额达45亿元左右。

在毕节市七星关区朱昌镇的“乌蒙玄凤”生态智慧养殖基地,“跑山鸡”也飞上了“云端”。

“智能化鉴溯鸡舍”由NFC(近距离无线通信技术)脚环、智能化栖架、可信视觉跟踪等模块组成,管理人员通过智能系统调取信息,能随时了解鸡的活动情况,对圈舍温度、湿度等进行智能控制。”该基地建设运维方毕节横渠

信息技术有限公司工作人员张羲华告诉记者。

让数据多跑路、农民少跑腿,贵州加快用大数据创新赋能乡村振兴。“云”融田间,还将助推更多乡村产业变革升级,推动城乡产业一体化发展。

### 服务有“数”

一键遥控起飞、数据自动上传……10月23日,在南方电网贵州电网公司贵阳供电局城北供电营业厅,一场输电线路智能化巡视一键起飞系统的作业演示,让采访团看到了山坡上实时高耸的电力杆塔。在系统加持下,工作人员一天可以巡视50架杆塔,效率提高近10倍。

供电营业厅借力大数据,让质量、效率、动力三个词和以人为本的服务碰撞出了浓郁的火花。“一户多人口”合表电价应用程序顺利上线后,认定依据范围扩大,用户无须再提供居委会或村委会开具的证明材料,办理资料大幅精简。

南方电网在线体验区还提供

了多种终端设备,客户可以在此自身体验线上业务自助办理;综合业务办理区提供一站式服务,满足客户群的所有办电需求;24小时自助服务区为客户提供全天候业务服务。自贵州电网公司率先在西部地区实现居民“刷脸办电”、企业“一证办电”全省全覆盖以来,累计办相关业务35.39万笔。

贵阳贵安华为云全球总部,华为云全球规模最大的数据中心也建设于此,华为云、华为流程IT、终端云等业务在这里汇集,为政企数字化转型和互联网广大客户的不同场景提供多样化服务。

自“东数西算”工程全面启动以来,贵安新区已建成投用了华为、腾讯、中国电信等6家机构的7个数据中心。超级计算中心集群算力涌动,为“强省会”行动赋能。

未来,贵州将持续出台支持算力建设的创新政策,加快提升新型数字基础设施水平,打造面向全国的算力保障基地,提供更多高安全、高可用的云服务和算力服务。

(管云)

## 以诗词教育打造诗意校园

——记市级中华诗教示范学校鸭溪中学

诗词是中华文化之瑰宝,诗言志,诗言情,它激发人们热爱生活、热爱生命、热爱自然的情感,并在养性育人等方面起到了积极作用。而学校是以文化育人的场所,今年6月,播州区鸭溪中学荣获“遵义市中华诗教示范学校”称号。

为了让诗词文化浸润每个学生,鸭溪中学积极成立学生诗词社团,创办校级诗刊,利用诗词丰富

学生文化生活,让学生懂得欣赏美、弘扬美。

该校学生杨子涵表示,诗词中有我国传统文化的精华,从中可以感受到古人的优秀品格和人格魅力,能更加丰富自己的精神世界。

该校越来越多的学生喜欢学诗、写诗、诵诗,学生的创作热情被激发,如今师生创作的作品发表于遵义诗联杂志、红城诗韵微刊等杂志刊物共200多首。

鸭溪中学积极创建“市级中华诗教示范学校”,开展诗歌教学和创作活动,促进了语文教学质量和校园文化内涵的提升,同时也提升了全校师生传统文化素养和“腹有诗书气自华”的优雅气质。

鸭溪中学校长何流强表示,今后还将继续开展诗词进课堂、诗词讲座和文学采风等活动,积极组织学生参加各级各类诗词大赛。

(记者 陈春江)



## 湄潭:文明乡风润乡村

11月2日,在湄潭县湄江街道求是社区的乡风文明积分超市内,不时有群众进来累计积分,村民代小英算完积分后,用积分兑换了一支牙膏和一瓶护发素。“我通过平时帮助邻居、打扫环境卫生换来积分,这些积分可以当钱用,我用积分换了些生活用品。”代小英说。

为进一步推进移风易俗,建设文明乡风,今年6月,在湄潭县新时代文明实践中心的指导下,求是社区以新时代文明实践站为主阵地,按照“有固定场所、有专人管理、有统一标识、有货架物品、有制度机制、有台账资料”要求将积分超市运行起来,将积分激励与群众利益挂钩,将“典型培树”与群众自治对接,激发群众共同参与社区共建共治的热情,进一步推进文明、和谐、美丽社区建设。

“积分治理包含很多方面,处理好邻里关系、保持人居环境整洁、做好人好事,还有积极参与见义勇为等行为都可以积分,积1分相当于1元钱。”求是社区乡风文明积分超市负责人李川说,积分超市运行至今,对提升文明乡风作用很大,村容村貌也有了不小的变化。

积分超市作为提升乡风文明建设水平的有效载体,搭建了深化社会治理、助推文明创建的崭新平台,引导群众从“要我干”变成“我要干”,积分超市成为激发群众内生动力、推动移风易俗的有效阵地。

兴隆镇梁桥村是湄潭县第一

个通过建设积分超市来推进乡风文明建设的村。走进该村村委会,只见公示栏上张贴着今年一、二、三季度村民获得积分的相关情况,获得积分的每个理由都清清楚楚。

2022年7月,梁桥村“美丽乡村建设积分超市”运营,该村将全村户籍人口和常住人口以户为单位建立积分存折,以村规民约为依据建立“红黑榜”管理制度,该制度也成为群众积分增减的标准。今年年初,为了增加更多“加分项”,梁桥村结合上级工作思路,将原先的“红黑榜”整合形成“乡贤榜、智慧榜、红黑榜”,进一步细化积分管理。

据了解,今年以来,梁桥村已评选“好婆婆”14名、“好儿媳”14名、“最美家庭”12户、“优秀寨长”11名,充分发挥先进典型的示范带动作用,营造了比学赶超的良好氛围。

“小积分”汇聚“大动能”,“小超市”撬动“大文明”。积分超市串联起群众助人为乐、诚实守信、爱岗敬业、邻里互助、勤俭持家、移风易俗的文明榜单,通过评选模范典型,让群众有了荣誉感和归属感,让干群关系更加融洽、邻里更加友善、家庭更加和睦,也让庭院更加美丽、村庄更加整洁。

如今,湄潭县以新时代文明实践所(站)为主阵地,已建设15个积分超市,涌现出了一批批好人好事,全县累计表彰先进家庭1500余户。(王丹灵 李晨晨)



连日来,道真自治县玉溪镇大路村党员干部与群众一起抢抓农时移栽油菜,现场一派繁忙景象。

据了解,入秋以来,大路村党员干部开展秋收秋种志愿服务1000余人(次),目前该村已移栽

油菜1800余亩。  
(韩建锋 刘威 摄影报道)